
2894 avis exprimés 

 
Question 2 : Chacune de ces mesures contenues dans le "paquet fiscal" vous paraît-
elle indispensable, utile, inutile ou néfaste ? 

Les baisses d'impôts annoncées par Nicolas Sarkozy : 
priorité juste ou mal choisie ?

Question 1 : D'après ce que vous savez, les mesures 
contenues dans le "paquet fiscal" annoncé par le président 
Nicolas Sarkozy vont-elles plutôt… 

 

 … dans le bon sens 39 %  
 … dans le mauvais sens 46 %  
 Ni l'un, ni l'autre 10 %  
 Sans opinion 2 %  
 Non réponse 3 %  

La déduction fiscale des intérêts des emprunts immobiliers 
pour une durée de cinq ans, y compris ceux déjà en cours  

 Indispensable 23 %  
 Utile 44 %  
 Inutile 16 %  
 Néfaste 13 %  
 Sans opinion 3 %  
 Non réponse 0 % 

L'abaissement du bouclier fiscal de 60% à 50% des 
revenus en incluant la CSG et la CRDS  

 Indispensable 21 %  
 Utile 22 %  
 Inutile 11 %  
 Néfaste 41 %  
 Sans opinion 3 %  
 Non réponse 0 % 

L'exonération des impôts et des cotisations sociales sur les 
heures supplémentaires  

 Indispensable 19 %  
 Utile 25 %  
 Inutile 12 %  
 Néfaste 41 %  
 Sans opinion 3 %  
 Non réponse 1 % 

L'extension de la suppression des droits de succession à la 
quasi-totalité des patrimoines  

 Indispensable 30 %  
 Utile 24 %  
 Inutile 14 %  
 Néfaste 30 %  
 Sans opinion 2 %  

1 % 
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 Non réponse 
La possibilité pour ceux qui paient l'ISF de déduire du 
montant de cet impôt leurs investissements dans des PME 
dans la limite de 50.000 euros 

 

 Indispensable 17 %  
 Utile 42 %  
 Inutile 16 %  
 Néfaste 20 %  
 Sans opinion 5 %  
 Non réponse 1 % 

L'exonération de l'impôt sur le revenu pour les étudiants 
salariés  

 Indispensable 30 %  
 Utile 45 %  
 Inutile 16 %  
 Néfaste 5 %  
 Sans opinion 3 %  
 Non réponse 1 % 

La mise à l'étude de la TVA sociale  

 Indispensable 14 %  
 Utile 25 %  
 Inutile 7 %  
 Néfaste 47 %  
 Sans opinion 5 %  
 Non réponse 1 %  

Question 3 : Quelles sont, à votre avis, les mesures les plus 
efficaces pour la stimulation de l'économie ? 
CHOISISSEZ JUSQU'A TROIS REPONSES 

 

 La déduction fiscale des intérêts des emprunts immobiliers pour une durée 

de cinq ans, y compris ceux déjà en cours 33 %  

 L'abaissement du bouclier fiscal de 60% à 50% des revenus en incluant la 

CSG et la CRDS 17 %  

 L'exonération des impôts et des cotisations sociales sur les heures 

supplémentaires 29 %  

 L'extension de la suppression des droits de succession à la quasi-totalité 

des patrimoines 23 %  

 La possibilité pour ceux qui paient l'ISF de déduire du montant de cet 

impôt leurs investissements dans des PME dans la limite de 50.000 euros 29 %  
 L'exonération de l'impôt sur le revenu pour les étudiants salariés 19 %  
 La mise à l'étude de la TVA sociale 19 %  
 Aucune 29 %  
 Sans opinion 1 %  
 Non réponse 1 % 

Question 4 : Et y a-t-il, à votre avis, des mesures injustes 
dans ce paquet fiscal ? 
CHOISISSEZ JUSQU'A TROIS REPONSES 

 

 La déduction fiscale des intérêts des emprunts immobiliers pour une durée 

de cinq ans, y compris ceux déjà en cours 6 %  

 L'abaissement du bouclier fiscal de 60% à 50% des revenus en incluant la 

CSG et la CRDS 48 %  

 L'exonération des impôts et des cotisations sociales sur les heures 
22 %  
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Question 6 : Pensez-vous que ces mesures sont de nature à... 

supplémentaires 
 L'extension de la suppression des droits de succession à la quasi-totalité 

des patrimoines 29 %  

 La possibilité pour ceux qui paient l'ISF de déduire du montant de cet 

impôt leurs investissements dans des PME dans la limite de 50.000 euros 22 %  
 L'exonération de l'impôt sur le revenu pour les étudiants salariés 4 %  
 La mise à l'étude de la TVA sociale 40 %  
 Aucune 25 %  
 Sans opinion 4 %  
 Non réponse 1 %  

Question 5 : Au total, les mesures contenues dans le 
"paquet fiscal" vous paraissent-elles… 
CHOISISSEZ JUSQU'A QUATRE REPONSES 

 

 … ambitieuses 28 %  
 … ou modestes 17 %  
 … rapprochant la France des autres grands pays européens 33 %  
 … ou maintenant de fortes différences avec les autres grands pays 

européens 13 %  
 … intéressant un grand nombre de contribuables 28 %  
 … ou n'intéressant qu'un tout petit nombre de contribuables 52 %  
 … très coûteuses 59 %  
 … ou pas très coûteuses 10 %  
 Sans opinion 1 %  
 Non réponse 1 % 

… favoriser la croissance de l'économie  

 Oui, plutôt 39 %  
 Non, plutôt pas 50 %  
 Sans opinion 9 %  
 Non réponse 2 %  

… dynamiser le marché de l'immobilier  

 Oui, plutôt 53 %  
 Non, plutôt pas 36 %  
 Sans opinion 10 %  
 Non réponse 1 %  

… donner confiance aux épargnants  

 Oui, plutôt 47 %  
 Non, plutôt pas 37 %  
 Sans opinion 14 %  
 Non réponse 2 %  

… améliorer le pouvoir d'achat des salariés  

 Oui, plutôt 36 %  
 Non, plutôt pas 58 %  

5 % 
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 Sans opinion  
 Non réponse 1 %  

… créer des emplois  

 Oui, plutôt 31 %  
 Non, plutôt pas 59 %  
 Sans opinion 8 %  
 Non réponse 1 %  

… favoriser la consommation des ménages  

 Oui, plutôt 39 %  
 Non, plutôt pas 54 %  
 Sans opinion 5 %  
 Non réponse 2 %  

… créer un choc de confiance qui favorisera à terme le 
désendettement  

 Oui, plutôt 30 %  
 Non, plutôt pas 58 %  
 Sans opinion 11 %  
 Non réponse 2 %  

Question 7 : Dans la conjoncture actuelle, la relance du 
pouvoir d'achat vous paraît-elle quelque chose de…  

 … prioritaire : il a stagné ces dernières années 73 %  
 … ou pas prioritaire : c'est l'offre et non pas la demande qu'il faut 

favoriser 19 %  
 Sans opinion 6 %  
 Non réponse 1 %  

Question 8 : A propos de la déduction fiscale des intérêts 
des emprunts immobiliers y compris ceux déjà en cours, 
estimez-vous que la limitation de cette mesure aux cinq ans 
qui suivent l'achat du bien est… 

 

 … suffisante 44 %  
 … ou pas suffisante 36 %  
 Sans opinion 19 %  
 Non réponse 1 % 

Question 9 : Une telle mesure vous paraît-elle de nature à 
favoriser l'objectif de faire de la France "un pays de 
propriétaires", comme le souhaite Nicolas Sarkozy ? 

 

 Oui, plutôt 44 %  
 Non, plutôt pas 44 %  
 Sans opinion 11 %  
 Non réponse 1 % 

Question 10 : Considérez-vous que l'objectif de faire de la 
France "un pays de propriétaires" est quelque chose de…  

 … prioritaire 34 %  
 … ou pas prioritaire 58 %  
 Sans opinion 7 %  
 Non réponse 1 % 

Question 11 : A propos de l'abaissement du bouclier fiscal 
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de 60% à 50% de ses revenus y compris la CSG et la CRDS, 
ce qui n'était pas le cas jusqu'à présent, estimez-vous qu'il 
s'agit d'une réforme… 

 

 … importante 52 %  
 … ou peu importante 38 %  
 Sans opinion 9 %  
 Non réponse 1 %  

Question 12 : Et estimez-vous que c'est une mesure…  

 … juste, il faut limiter le taux maximum de prélèvements de l'Etat sur 

chaque individu 39 %  

 
… ou injuste, seuls sont concernés les possesseurs de gros patrimoines 

ayant de faibles revenus 54 %  
 Sans opinion 6 %  
 Non réponse 1 % 

Question 13 : En ce qui concerne maintenant la possibilité 
pour ceux qui paient l'ISF de déduire du montant de cet 
impôt leurs investissements dans des PME dans la limite de 
50.000 euros, s'agit-il selon vous… 

 

 … d'une suppression déguisée de l'ISF 32 %  
 … d'un allègement important de l'ISF 33 %  
 … ou d'une mesure sans incidence sur la grande majorité des gens qui 

paient l'ISF 28 %  
 Sans opinion 6 %  
 Non réponse 1 % 

Question 14 : A propos de l'extension de la suppression des 
droits de succession sur la quasi-totalité des patrimoines, 
estimez-vous que cette mesure sert avant tout… 

 

 
… le respect de ce qui a été accumulé par les parents et qui peut être 

transmis aux enfants 53 %  
 … la rente et l'absence de mobilité sociale 41 %  
 Sans opinion 5 %  
 Non réponse 1 %  

Question 15 : Jusqu'à présent, 80% des patrimoines étaient 
exonérés de droits de succession. Désormais 95% environ 
le seront. Considérez-vous la mesure du gouvernement sur 
ce dossier comme… 

 

 … une réforme inutile 47 %  
 … ou une réforme utile 46 %  
 Sans opinion 6 %  
 Non réponse 1 %  

Question 16 : A propos de l'exonération de l'impôt et des 
cotisations sociales sur les heures supplémentaires, estimez-
vous que ce qui l'emporte dans cette mesure, ce sont 
plutôt… 

 

 … les avantages, en favorisant la main d'œuvre en particulier dans des 

secteurs très taxés (BTP, restauration) 38 %  

 … les inconvénients, en profitant d'abord à ceux qui ont un emploi et en 

réduisant le financement des besoins sociaux 55 %  
 Sans opinion 5 %  
 Non réponse 1 % 

Question 17 : Pensez-vous que cette mesure aura pour effet 
de…  
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Question 20 : Au total, avez-vous le sentiment que l'ensemble des mesures du 
"paquet fiscal" va profiter beaucoup, assez, peu ou pas du tout aux catégories 
suivantes ? 

 … réduire les augmentations de salaires 43 %  
 … les favoriser en dynamisant l'économie 27 %  
 Ni l'un, ni l'autre 24 %  
 Sans opinion 4 %  
 Non réponse 1 %  

Question 18 : Et pensez-vous que cette mesure aura pour 
effet de…  

 … réduire les créations d'emploi 47 %  
 … les favoriser en dynamisant l'économie 29 %  
 Ni l'un, ni l'autre 19 %  
 Sans opinion 3 %  
 Non réponse 1 %  

Question 19 : Enfin, pensez-vous que cette mesure aura 
pour effet de…  

 … favoriser la fraude dans les entreprises en déclarant de fausses heures 

supplémentaires 51 %  
 … ou de la réduire en supprimant beaucoup de travail au noir 24 %  
 Ni l'un, ni l'autre 19 %  
 Sans opinion 6 %  
 Non réponse 1 % 

Les catégories supérieures  

 Beaucoup 65 %  
 Assez 25 %  
 Peu 7 %  
 Pas du tout 1 %  
 Sans opinion 1 % 
 Non réponse 1 %  

Les classes moyennes  

 Beaucoup 12 %  
 Assez 29 %  
 Peu 40 %  
 Pas du tout 17 %  
 Sans opinion 1 % 
 Non réponse 2 %  

Les catégories populaires  

 Beaucoup 9 %  
 Assez 18 %  
 Peu 22 %  
 Pas du tout 48 %  
 Sans opinion 1 %  
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Question 21 : Vous-même ou une personne de votre foyer, êtes-vous concerné par 
chacune de ces mesures fiscales ? 

 Non réponse 1 %  

Les gens comme vous  

 Beaucoup 9 %  
 Assez 20 %  
 Peu 31 %  
 Pas du tout 36 %  
 Sans opinion 3 %  
 Non réponse 2 %  

La déduction fiscale des intérêts des emprunts immobiliers, 
y compris ceux déjà en cours  

 Oui 26 %  
 Non 70 %  
 Sans opinion 2 %  
 Non réponse 2 %  

L'abaissement du bouclier fiscal de 60% à 50% des 
revenus  

 Oui 9 %  
 Non 87 %  
 Sans opinion 3 %  
 Non réponse 2 %  

L'exonération des impôts et des cotisations sociales sur les 
heures supplémentaires  

 Oui 14 %  
 Non 82 %  
 Sans opinion 2 %  
 Non réponse 2 %  

L'extension de la suppression des droits de succession sur 
la quasi-totalité des patrimoines  

 Oui 48 %  
 Non 47 %  
 Sans opinion 3 %  
 Non réponse 1 %  

La possibilité pour ceux qui paient l'ISF de déduire du 
montant de cet impôt leurs investissements dans des PME 
dans la limite de 50.000 euros 

 

 Oui 7 %  
 Non 89 %  
 Sans opinion 3 %  
 Non réponse 2 %  

L'exonération de l'impôt sur le revenu pour les étudiants 
salariés  

 Oui 12 %  
 Non 84 %  
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Question 26 : Si la gauche arrive au pouvoir en 2012, pensez-vous qu'elle maintiendra 
ou supprimera chacune des mesures suivantes ? 

 Sans opinion 2 %  
 Non réponse 2 %  

Question 22 : Compte tenu de ce "paquet fiscal", pensez-
vous dans l'année qui vient… 
CHOISISSEZ JUSQU'A DEUX REPONSES 

 

 … dépenser davantage 16 %  
 … épargner davantage 15 %  
 Ni l'un, ni l'autre 69 %  
 Sans opinion 2 %  
 Non réponse 1 %  

Question 23 : Et pensez-vous que dans l'année qui vient, 
avec ce "paquet fiscal", les Français vont… 
CHOISISSEZ JUSQU'A DEUX REPONSES 

 

 … dépenser davantage 30 %  
 … épargner davantage 20 %  
 Ni l'un, ni l'autre 47 %  
 Sans opinion 8 %  
 Non réponse 1 %  

Question 24 : L'ensemble des mesures contenues dans le 
"paquet fiscal" devrait coûter 11 milliards d'euros par an. 
Pour un pays comme la France, s'agit-il, selon vous, d'un 
coût… 

 

 … excessif 59 %  
 … ou acceptable 35 %  
 Sans opinion 5 %  
 Non réponse 1 %  

Question 25 : Pensez-vous que le "paquet fiscal" va…  

 … accroître l'endettement de la France 57 %  

 
… ou créer avec les autres mesures (comme le non-remplacement d'un 
fonctionnaire sur deux partant à la retraite) les conditions pour aller vers le 

désendettement 
35 %  

 Sans opinion 6 %  
 Non réponse 1 %  

La déduction fiscale des intérêts des emprunts immobiliers 
pour une durée de cinq ans, y compris ceux déjà en cours  

 La maintiendra 56 %  
 La supprimera 24 %  
 Sans opinion 18 %  
 Non réponse 1 %  

L'abaissement du bouclier fiscal de 60% à 50% des 
revenus en incluant la CSG et la CRDS  

 La maintiendra 15 %  
 La supprimera 70 %  
 Sans opinion 13 %  
 Non réponse 1 %  
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L'exonération des impôts et des cotisations sociales sur les 
heures supplémentaires  

 La maintiendra 20 %  
 La supprimera 62 %  
 Sans opinion 16 %  
 Non réponse 2 %  

L'extension de la suppression des droits de succession à la 
quasi-totalité des patrimoines  

 La maintiendra 34 %  
 La supprimera 49 %  
 Sans opinion 16 %  
 Non réponse 2 %  

La possibilité pour ceux qui paient l'ISF de déduire du 
montant de cet impôt leurs investissements dans des PME 
dans la limite de 50.000 euros 

 

 La maintiendra 30 %  
 La supprimera 51 %  
 Sans opinion 18 %  
 Non réponse 1 %  

L'exonération de l'impôt sur le revenu pour les étudiants 
salariés  

 La maintiendra 76 %  
 La supprimera 10 %  
 Sans opinion 13 %  
 Non réponse 1 %  

La TVA sociale si elle est mise en place d'ici là  

 La maintiendra 33 %  
 La supprimera 49 %  
 Sans opinion 17 %  
 Non réponse 1 %  
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